



专访港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀：

# 必须把不爱国者从香港管治架构中剔除

“‘爱国者治港’应该是一个基本的逻辑、伦理。”3日，港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀接受羊城晚报专访时说，当前香港必须把祸国者、不爱国者从香港的管治架构中剔除出去。

出身于“政协世家”的施荣怀，对自己作为港区全国政协委员的职责使命有着明确的认知。在他看来，与内地委员相比，港区全国政协委员要在香港事务上发挥更重要的作用，最关键的是要做“一国两制”的坚定拥护者。



爱国者治港

羊城晚报记者 董柳



## 治港的人本来就该是爱国者

羊城晚报：近期，香港社会对“爱国者治港”讨论得比较多，您对它有怎样的理解？

施荣怀：香港回归祖国已经24年，关于国家与香港之间的关系等大是大非的原则性问题，应该斩钉截铁地讲清楚。治港的人本来就应该说是爱国者。

我在香港出生、上学、长大，我从来都认为应该由爱国的人来管治香港。香港受殖民统治时期，港英官员是效忠英国的，那时候的港督、政府管治架构里面的人包括立法会里的人都效忠英国女王。

回归以后，“爱国者治港”应该是一个基本的逻辑、伦理。这和中国人孝顺父母、爱父母是一样的道理，并不深奥，是三岁小孩子都应该懂的。只是香港这二十几年出现了太多的外部干

羊城晚报：对粤港澳大湾区的发展，您有什么建议？

施荣怀：广东的改革开放起步非常早。上世纪70年代末改革开放初期，到广东投资、兴业、办工厂的基本都是香港商人。我做制造业，早在1985年就投入到大湾区了，当时在广东中山、佛山等地建了工厂。

我认为香港“近水楼台”，很有条件在大湾区里扮演重要的角色并从中受益。香港这几年走了些弯路，有点落后了，但在金融、专业服务、服务贸易、国际化等方面还很有优势。

我觉得，关于粤港澳大湾区的

## 香港要抓紧融入国家发展大局

羊城晚报：我们注意到您出身于“政协世家”，家中有多个亲属是政协委员。关于提案建议，大家的侧重点有哪些不同？

施荣怀：我的大哥施荣怡是河南省政协常委，三弟施荣恒是上海市政协常委，四弟施荣忻是深圳市政协委员。我自己还兼任北京市政协常委，同时还是港区省级政协委员联谊会会长。最多的时候，我家有五个政协委员。我爸爸施子清也曾是全国政协委员，做完十一届全国政协委员后退了下来。

在提案方面，我们没有互相讨论，也没有刻意强调分工，但大家提案的侧重点可能不太一样。他们的提案更多地关注各自所在省市的情

## 做“一国两制”的坚定拥护者

羊城晚报：我们注意到您出身于“政协世家”，家中有多个亲属是政协委员。关于提案建议，大家的侧重点有哪些不同？

施荣怀：我的大哥施荣怡是河南省政协常委，三弟施荣恒是上海市政协常委，四弟施荣忻是深圳市政协委员。我自己还兼任北京市政协常委，同时还是港区省级政协委员联谊会会长。最多的时候，我家有五个政协委员。我爸爸施子清也曾是全国政协委员，做完十一届全国政协委员后退了下来。

在提案方面，我们没有互相讨论，也没有刻意强调分工，但大家提案的侧重点可能不太一样。他们的提案更多地关注各自所在省市的情

预，教育等多个方面也出了问题，现在我觉得是“拨乱反正”的时候——把正确的天经地义的道理重申一遍，确保“一国两制”正实施。

羊城晚报：香港这些年出现的一些问题，是不是与“爱国者治港”原则没得到很好的贯彻落实有关？

施荣怀：国家过去二十几年是诚心诚意地希望“一国两制”在香港行稳致远，给了香港很多的自由。从2014年的“占中”到2019年的“黑暴”，经过警方、法院的处理，当时很多不知道的事情慢慢浮出水面。

香港是讲民主的，但2019年是香港最不民主的时候，我们没有言论自由。我有个朋友讲了一句与暴徒不同意见的话，就被他们打骂。有市民在网络上发表不同意

见后，就被暴徒起底。我们出行时还要先看看哪里在堵路、在放火。这些反中乱港的人真心不希望香港好。

香港的“占中”和修例风波，国家处理得很好，香港人要珍惜。每个香港人其实都要清楚，我们是“身在福中”了——我们有强大的国家做后盾。如果不是有国家今天这样的实力，香港已经完蛋了。

这些年，大家也乐意看到中央下定决心整治香港的乱象。去年香港国安法的实施，让我们看到了曙光。

现在，我们不能让这些反中乱港势力继续做大，不能让他们大摇大摆地进出香港立法会、钻入香港的管治架构中。当前，香港必须把祸国者、不爱国者从香港的管治架构中剔除出去。

羊城晚报：您刚提到香港这几年走了些弯路“有点落后了”，对香港未来的发展有什么期望？

施荣怀：香港的发展遇到了瓶颈，除了金融或者服务贸易等传统优势外，到底应该怎样发展？国家给香港的定位很清楚——国际创新科技中心。

很多国家和地区都很想搭上中国这趟高速发展的列车，对于港

羊城晚报：我们注意到您出身于“政协世家”，家中有多个亲属是政协委员。关于提案建议，大家的侧重点有哪些不同？

施荣怀：我的大哥施荣怡是河南省政协常委，三弟施荣恒是上海市政协常委，四弟施荣忻是深圳市政协委员。我自己还兼任北京市政协常委，同时还是港区省级政协委员联谊会会长。最多的时候，我家有五个政协委员。我爸爸施子清也曾是全国政协委员，做完十一届全国政协委员后退了下来。

在提案方面，我们没有互相讨论，也没有刻意强调分工，但大家提案的侧重点可能不太一样。他们的提案更多地关注各自所在省市的情

## 做“一国两制”的坚定拥护者

羊城晚报：我们注意到您出身于“政协世家”，家中有多个亲属是政协委员。关于提案建议，大家的侧重点有哪些不同？

施荣怀：我的大哥施荣怡是河南省政协常委，三弟施荣恒是上海市政协常委，四弟施荣忻是深圳市政协委员。我自己还兼任北京市政协常委，同时还是港区省级政协委员联谊会会长。最多的时候，我家有五个政协委员。我爸爸施子清也曾是全国政协委员，做完十一届全国政协委员后退了下来。

在提案方面，我们没有互相讨论，也没有刻意强调分工，但大家提案的侧重点可能不太一样。他们的提案更多地关注各自所在省市的情

况。我三弟是香港医管局的成员，所以他在医疗卫生方面的提案建议会多一些；四弟关于青年方面的提案会多一些；大哥参加社团相对比较少，主要是做生意的，所以关于营商环境方面的提案较多。

我作为一名全国政协委员，有时会听听父亲的一些看法、意见，毕竟他当过四届全国政协委员，又是著名爱国爱港企业家。我的提案多是关注工商业或政治方面。

羊城晚报：作为港区全国政协委员，您觉得自己的职责跟内地的全国政协委员相比有什么不同？

施荣怀：我觉得，港区全国政协委员跟内地委员最大的区别就是香

港因素，港区全国政协委员要在香港的事务上发挥更重要的作用。

港区的全国政协委员既要在国家内地层面发挥作用，对内地的社情民意、社会情况、经济发展建言献策，更重要的是在香港做一个坚定的爱国者，做一个坚定的“一国两制”的拥护者。

当然，作为港区全国政协委员，不同时期有不同的侧重、不同的任务。我觉得我们现在最重要的任务就是要捍卫“一国两制”，保持香港的长期繁荣稳定。所以，我们在香港要多走进小区，把国家的最新情况、中央的意志用港人比较明白的语言讲清楚，特别是要做好香港年轻人的工作。

## 聚焦2021年全国两会

### ·高端访

作为十二届、十三届全国人大代表，腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾连续九年在全国两会期间建言献策，递交了约50份书面建议。今年两会，马化腾拟提交多份书面建议，涉及乡村振兴、新就业、碳中和、数字治理、粤港澳大湾区建设、生态环保等领域。针对乡村振兴，他建议大力吸引并培育信息时代“新农人”，激发乡村振兴的内生动力。

九年递交约50份书面建议，全国人大代表马化腾今年两会建言：

## 振兴乡村需培育信息时代新农人

### 加快推动农业生产数字化

作为来自互联网与科技产业一线的代表，马化腾近年持续关注中国数字化进程与乡村振兴的关系。去年全国两会期间，马化腾提交了《关于“后脱贫期”促进乡村振兴的建议》，希望有关部门加快弥合城乡数字鸿沟，推动农业高质量发展和乡村全面振兴，让广大农民共享数字经济红利。这份建议近期得到了原国务院扶贫办（现为国家乡村振兴局）的答复。答复指出，“下一步要深化网络赋能效应，助力乡村振兴发展”。

今年，马化腾基于调研和实践，准备了《关于积极利用数字科技促进乡村振兴、推动共同发展的建议》。这份建议中提到，“腾讯为村”平台2021年最新的问卷调查显示，没有特色产业、缺乏人才是农村网民认为目前农村面临的主要问题。

据悉，“腾讯为村”是专门为乡村打造的低门槛、易操作的村庄数字化开放平台。截至今年1月底，该平台已覆盖全国30个省（市、自治区）的16283个村庄和社区。

马化腾提出，建议引导互联网科技与智慧农业“同频共振”，加快推动农业生产数字化。他认为，人始终是实现乡村振兴的核心要素，应该大力吸引并培育信息时代“新农人”，激发乡村振兴的内生动力。

他建议，实施新型职业农民培育工程，针对返乡创业的“新农人”和乡村治理基层骨干，加强农业科技、电子商务等新型农业技能培训；在乡村公共服务和应急管理的“数字化”领域，系统化推广政务公开、便民服务、乡村特色等平台；探索利用数字化手段帮助解决农村留守儿童、空巢老人等问题。

全国两会今日正式启幕。在两会召开前，羊城晚报记者专访了全国人大代表、格力电器董事长兼总裁董明珠。针对“十四五”开局之年，广东如何进一步抓紧粤港澳大湾区建设等发展机遇谋求新发展，董明珠表示，连续多年来，她一直呼吁为企业营造公平的营商环境，这两年营商环境改善很多，但面对新的发展问题，今年她依旧对“营造更加公平的营商环境”提出相关建议。

### 全国人大代表董明珠：

## 希望中国成为世界研发中心

### 营造更加公平市场竞争环境

“作为一名全国人大代表，必须把人民的更多诉求带到两会上，让中央做出更好的决策。”董明珠连续四届当选全国人大代表，谈起履职感受，她表示，人大代表来自不同行业，首先需要关注自身行业的发展问题，其次要关注更多的社会问题。

“现在各个部委都非常重视代表们提出的建议，我感觉这两年的建议落地非常快、落实得非常好。”今年两会期间，董明珠将针对科创企业发展问题提出建议，她表示，希望政府更多地考虑支持科技型企业发展，尤其是一些拥有核心技术、对按照国家标准坚定创新的企业。

董明珠提到，好的企业不是让国家给钱，而是想有一个公平的市场、公平营造的环境。“这两年我看到了国家在营造公平营商环境方面的努力，目前的营商环境比以前好了很多。今年将继续呼吁有关部门，加大打击劣质产品力度，避免劣币驱逐良币，营造更加公平的市场竞争环境。”

董明珠认为，对于企业来说，没有好的环境，再怎么干也干不成。广东对企业的支持和发展包容度很强，在支持企业发展方面，帮助企业解决了很多实实在在的问题。另外，她还建议，国家要加快建立自主的综合市场竞争标准，“不管是什么产品、什么国际标准，只要进入中国市场，在国内必须要用中国的认证标准。”

## 聚焦2021年全国两会

### ·高端访

2021年3月4日/星期四

要闻部主编/责编 徐雪亮/美编 关彩玉/校对 黎松青 A6



马化腾  
羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城晚报记者 沈婷婷

### 建立一批“碳中和数据中心”

马化腾针对生态环保领域也连续多年提出建议。今年，他准备的多份关于该领域的建议中，最引人关注的是《关于落实新发展理念、推进我国科技企业实现碳中和的建议》。

马化腾在建议中表示，推动科技企业实现碳中和的意义不仅在于科技企业自身的节能减排，更重要的是鼓励科技企业加强技术研发创新，以碳中和为契机，倒逼我国低碳技术转型。一方面要集中力量攻克能源互联网、碳捕集利用与封存技术(CCUS)等低碳技术，另一方面要结合产业互联网促进经济社会向低碳、绿色、循环方向发展。

目前，中国科技企业实现碳中和面临着政策、技术等多重挑战。马化

腾建议，优化数据中心布局，完善绿电采购途径，鼓励企业投资可再生能源项目、分布式能源项目等；搭牢碳中和与配套基础设施，推动碳中和市场化；加快绿色技术研发，推动绿色数据中心等低碳技术创新应用，建立一批高技术高能效“碳中和数据中心”；出台科技企业碳中和与指导意见，鼓励科技企业设立碳中和承诺和目标等。

此外，马化腾拟提交《关于加强粤港澳大湾区海洋保护地网络建设的建议》；签署了关于制定《自然保护地法》的议案，建议将《自然保护地法》纳入十四届全国人大常委会立法规划，为全面建成中国特色自然保护地体系提供坚强有力的法治保障。

## 走出特色数字经济治理新路

对于数字经济治理，马化腾认为，中国已经形成既不同于美国，也不同于欧洲的数字经济模式，在不少领域和环节构筑起相对优势，建议在互联网教育、互联网医疗、金融科技等特定领域，开展政府引导、市场参与的创新试点。

他表示，传统产业在数字化升级过程中，会带来价值链重组，一旦失控，可能导致资本与新商业模式对原有业态的从业者造成冲击。互联网企业尤其是平台企业，应该秉持科技向善的理念，践行技术伦理规则，将发展置于安全底线之上；强化商业伦理规则，将创新置于有效监管之下。

他建议，P2P、共享单车、长租房和社区团购，尤其要关注用户的资金安全，必须严格纳入监管。互联网出行、货运要有安全监管机制。对平台经济从业者的全面发展要有机制保障。

马化腾还建议，在增强机遇意识的同时树立风险意识，高度重视数字经济、平台经济发展过程中出现的新矛盾和新问题，进一步推动政府、市场、社会、企业形成合力，积极探索创新监管与治理方式，强化企业社会责任与合规发展理念，在全社会共享数字经济成果，走出一条中国特色数字经济治理新路，为全球数字经济治理提供中国方案、中国智慧。



董明珠  
羊城晚报记者 汤铭明 杨奇 摄

羊城晚报记者 孙晶 王丹阳

### 创新必须要有好的企业文化

今年是“十四五”开局之年，是制造业自主创新发展的重要年份。

“格力电器坚持自主研发、自己掌控技术，从一个家电消费品领域企业发展成了能够自主研发智能装备的企业。”董明珠说，企业不是纯粹的赚钱工具，要有社会责任感和使命感，多年来，格力一直坚守自己的发展原则，将高新技术研发全部放在国内，虽然发展进程可能慢一些，但她坚信，通过不断地积累和沉淀，有朝一日或可推动中国成为世界研发高地。

董明珠介绍，过去一年，格力在研发上的投入非常大，针对疫情影响创造了很多用户真正需要的产品。谈起自主创新，她表示，自主创新必须要有很好的文化，企业文化会影响企业的自主创新继承性。接下来，格力将紧抓粤港澳大湾区建设这一发展机遇，借力珠海澳门相邻的地缘优势，与澳门科技发展相结合，寻找新的增长点。

## 促进校企合作加快人才培养

创新最重要的是要解决人才问题。人才从哪里来？董明珠始终坚持的理念是：“人才要自己去培养，即使我们今天可能没有，但坚持培养就能有成果。”董明珠表示，广东是改革开放的前沿，省内各地市要紧紧

抓住粤港澳大湾区的发展机遇，对人才的吸引不仅要靠引进，还要做好长远规划，促进高校和企业的合作，加快人才培养。

董明珠表示，格力电器刚开始做空调时没有核心技术，如今格力创造了很多新技术，空调技术领先于行业。“这给了我们很大的自信心，格力的智能装备发展也正在走这条路，人才全部自主培养。”董明珠说，建设起人才培养平台是一个良性的发展循环，虽然人才培养需要投入大量的资金、时间等，但企业要有长远的发展眼光，敢于付出时间和金钱成本给年轻人机会去锻炼。

“格力的特点是年轻人特别多。一个好的企业，是靠一代一代人传承下去的。”董明珠提到，“无论什么时候，一定要以企业发展为中心。”

提高工资纳税标准也是董明珠带上两会的建议。她表示，近年来，国家在拉内需、促循环方面出台了一些调控政策，以产品技术升级的标准制定了一些消费要求和规则，建议“升级”纳税标准，劳动者的工资达到每月一万元再缴税。